

市南公安分局成立“数智融合作战中心”专业力量+科技手段协助民警破案

# 炫酷! 智慧大脑明察秋毫

## 岛城警事

110警察节 新警力

从“人海战术”到“智慧警务”，科技赋能的智慧因子滋养着市南警务；数字大脑为社会治理装上智能“引擎”，“智慧安防”给市南居民满满的安心……2023年7月，市南公安分局成立“数智融合作战中心”，进一步整合资源手段，打造服务各警种、各层级侦查实战的“智慧大脑”，从海量的信息中选取最有力、关联度最高的线索，用专业力量+科技手段协助民警破案。智慧赋能，激发出了市南警务的澎湃动力。

### “数智中心”破获笑气大案

“您好，这里是青岛市公安局市南公安分局反诈中心，您刚才接到的是诈骗电话，千万不要转账，社区民警马上到。”这是市南公安分局反诈中心民警根据预警给市民打去的提醒电话。原来，为了更好开展反诈预警劝阻工作，市南公安分局反诈平台分析出易受骗人群信息后，会精准匹配派出所并下发至社区民警，点对点下达劝阻指令。

2023年，市南公安在全市首创把各类侦查资源整合至数智中心，配备以刑侦力量为主，网警、禁毒、食药、经侦等警种力量为辅的专职队伍，在全局各警种实战效能提升中发挥了突出作用。

数智融合作战中心成立的当月，就在一起售卖“笑气”案件的侦办过程中起了大作用——2023年7月15日，市南公安分局接到线索，辖区有人售卖“笑气”，数智融合作战中心依托科技侦查手段很快锁定6名嫌疑人身份。8月3日，民警分赴多地将嫌疑人抓获归案；8月24日，办案民警又通过线索将上线4人抓获。

2023年9月9日，市南公安分局接到市民李先生报警称，自己将一辆奔驰越野车停在宁夏路路边，车内三条烟和3000元现金被盗。民警调查后发现，车门、车窗没有被破坏，初步判断是不法分子随机拉车门作案。民警经过侦查，很快发现了一名可疑男子，可夜色中视线不佳，只能看到男子的模糊身影。“放在以前，要落实他的身份，必须经过大量的外围调查，费时费力。”市南公安分局刑侦大队的办案民警告诉记者，在数智融合作战中心的协助下，他们很快找到了这名男子的一张清晰图片，同时发现他经常在台东一家网吧上网。案发6天后，民警通过蹲守，将犯罪嫌疑人抓获。

### 智慧安防变治理为“智”理

“科技兴警”不仅是提高公安机关核心战斗力的必由之路，更是提升群众安全感、满意度的必然要求。市南公安分局已完成全区1075个智慧安防小区建设，居民覆盖率达到100%。

从自动化访客管理，到智能人员识别；从高空抛物的预警监测到智慧门牌的贴心服务，智慧安防小区的建成，成功将各类社区风险挡在门外，变



科技为新时代警务带来澎湃动力。

小区治理为“智”理，增强了对小区安全的预测、预警、预防能力，提升了公共服务均等化、普惠化、便捷化。

2023年4月11日早晨，金门路派出所社区民警接到天山社区居民李先生求助，他在小区门口的饮水机打水时，把装有身份证、社保卡、2200元现金的钱包落在快递柜上，五分钟后回来找时，发现钱包没了。社区民警立刻登录智慧安防小区系统平台，根据视频一路追踪，当天下午就找到了拾者，帮李先生追回了丢失的物品。科技与社区治理应用场景深度融合，让刷蹭车辆、高空抛物、冒领外卖快递等事件的发生率降低，让非法张贴小广告、推销活动明显减少，让独居老人享受一键报警、一键求助等服务，让辖区群众更安心顺畅。

### 数字赋能助力社区警务

2023年以来，市南公安分局组建了15支快反处置分队，搭建“社会治安防控实战应用平台”和“市南安防APP”，采用由无人机、前端感知设备、人力巡防组成的“高中低”立体化巡控模式，创新打造了1个中心、3个片区、5个作战单元、15个作战分队的“13515”快反应急处置工作机制，具有立体化布防、可视化调度、精细化管理三大功能，在侦查打击、大型安保、警情处置、治安巡逻、无人机反制等10余个领域取得突破性进展。2023年10月，为强化社会面巡防管控工作，提高见警率和管事率，市南公安分局对“13515”快反机制进行优化改革，巡防工作质效进一步得到提升。

近期，市南公安分局接到市民傅先生报警，称其前日夜间外出时不慎将一个黑色手包遗落在出租车上，里面装有价值50余万元的贵重玉器。接警后，湛山派出所民警通过智慧公安平台，成功为傅先生找回遗失的物品。

截至目前，市南公安分局已建成12个智慧派出所，发挥数字赋能优势，助力实现“少发案、不发案”。除此之外，市南公安分局创建全市首家智慧警务驿站，创新社区警务“1+1+2+N+N”新模式，常态化开展基础信息和隐患线索摸排，切实提高社区信息掌控度，提升社区综合治理能力。

### “积分制”激励民警多办案办好案

2023年以来，青岛市公安局市南分局建成以民警执法办案“积分制”管理为核心的市南分局执法质效管理平台。以执法数量、执法质量、工作执行力三要素为依据，解决好执法领域存在的薄弱环节和突出问题。执法数量方面，以办案民警作为最小统计单元，按照主办民警、协办民警共同分配进行赋分，各基层派出所按照实际办案数量进行质效排名。执法质量方面，完善“审核+考评”机制，由案审人员和法制员同步开展执法质量考评，汇总执法问题形成数据流，作为民警执法质量档案基础数据，同时对执法问题逐项复盘核查，督导办案民警提高执法质量。执行力评价这一评分标准是市南公安分局执法质效管理平台的一大亮点之一，为切实做到“质数同效”，同时激励广大民警多办案、办好案，市南公安分局在原先的执法质效管理积分制基础上，增加执行力评价占比，由

派出所每月对民警执行力进行评价，评价结果在平台中公示。

2023年7月份，市南公安分局执法质效管理平台正式在各基层派出所投入使用，每件案情从立案到结案，都由质效管理平台全程监督。市南公安分局执法质效管理平台中行政案件设置了32大类118个问题点，刑事案件设置了20大类155个问题点。除了民警能清晰了解到问题点之外，系统中将派出所会出现的各类问题点进行了占比统计，帮助民警找到易出错点、薄弱点，通过日例会、周例会、月擂台等工作机制，通报各类问题，每周分析工作质效、每月通报整改进度和评估整改措施效果，排名落后的单位深入剖析问题、查找原因，提出整改措施。平台投入使用以来，市南公安分局受立案超时零发生，行政案件30日办结率大幅提升，执法规范化建设再上新台阶。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 王彤 图片由市南公安分局提供



智慧警务驿站